



疼惜的人文

上人開示

上個月出門行腳，與臺北、臺中、大林三家慈濟醫院的醫護同仁座談。大家分享著與病患互動的溫馨故事，言談中自然流露出真誠的愛，有如冬陽普照，溫暖人心。

一般人總認為「醫生」就是醫「生」，其實，就如罹患癌症的臺中慈濟醫院江俊廷醫師在生病之後的體悟，醫生也要懂得醫「死」。許多病患臨終前內心很惶恐，不知將何去何從；能以至誠的愛膚慰不安的心靈，使他們輕安自在地離開，是一種「疼惜的人文」，也是所謂的「醫療人文」。

不久前，臺北慈院有位癌末病患姚女士，因併發下肢水腫、疼痛，不僅寸步難行，連睡覺都無法平躺。黃思誠副院長除了為她治療婦癌問題，同時請心臟科吳典育醫師幫她緩解靜脈栓塞造成的不適。即將走到生命盡頭的姚女士，家族關係較疏離，少有親友來探望，也無人照顧，所幸有醫護人員真誠關心著。當吳醫師得知她非常希望到海邊看海，便與團隊著手安排，想為她實現願望。

大家一邊謹慎評估病患的身體狀況，準備必需的救護設備；一邊聯絡志工，幫忙尋找適合眺望的美麗海岸。終於在醫師、護理師、社工師及志工陪伴下，一行人乘坐救護車前往。看到夢寐以求的大海，姚女士心滿意足地說：「我甘願了！」回院後，她轉入心蓮病房接受安寧療護，不久即安詳往生。醫療團隊用心用愛付出，陪伴病患到最後一口氣，這種身、心、靈的細膩照護，即是醫療人文的信願行。

感恩慈院的醫護人員，視病如親，把病患當作自己的親人般細心照料，讓我們的醫療人文，逐漸受到醫界重視。期望每位同仁，都能將這一分至誠之愛傳承下去，普遍溫暖人間。🌱

釋證嚴